# 生态文化融入高职院校 思政课教学的思考与实践

——以江西环境工程职业学院为例

## Thinking and Practice of Ecological Culture Integrating into the Ideological and Political Courses Teaching in Vocational Colleges

——Example of Jiangxi Environmental Engineering Vocational College

### 沈 林、钟莉华、吉登星

( 江西环境工程职业学院 ,江西 赣州 341000 )

摘 要: 十八大以来,党和国家把生态文明建设放在突出地位,并特别强调了生态文明建设的宣传教育。高校思政政治理论课作为传播党和国家大政方针的重要场所,将生态文化融入到高职院校思政政治理论课教学之中已经成为一种必然。生态文化融入到高职院校思政政治理论课教学中,要保持政治性,增强学生认同度;增加趣味性,提高教学活跃度;强化知识性,增强高职生竞争力。在具体的实践中,要从"营造生态氛围、挖掘生态知识、编制生态教材、强化生态实践、创新教育载体"几个方面入手。

关键词: 生态文化; 思政课堂; 思政教学; 高职院校

中图分类号: G711 文献标识码: B 文章编号: 1671-4385(2015)05-0106-03

DOI:10.13396/j.cnki.jsict.2015.05.027

生态文化是一种强调人与自然和谐发展价值 取向的新文化,是人们处理人与自然之间关系、人与人之间关系、人与社会之间关系的一种科学的 世界观和方法论。在生态环境日益恶化的今天,应该全方位、立体式、多角度地宣传生态文化,培育生态文化,提高全社会的生态文明意识。 大学生生态文化教育内容应该包括世界生态环境形势教育、国家生态发展战略和政策教育、生态科学的基本常识和基本规律教育、生态文明观教育、生态道德和法治教育、生态实践,等等。而这一系列的内容,在高职院校当中,将由思政理论课这一主渠道和主阵地来实现。

一、生态文化融入高职院校思政课教学的必然

(一)响应生态文明建设号召

2015年,中共中央、国务院相继出台《关于加快

收稿日期: 2015-10-05

作者简介: 沈林(1988-) 男 湖南道县人 讲师。

106

推进生态文明建设的意见》、《生态文明体制改革总体方案》等文件,为我国生态文明建设和新一轮生态文明体制改革提供理论指导和顶层设计。大学生作为社会主义事业接班人、国家未来建设者,他们接受生态教育的程度会影响国家生态文明建设的未来。引导其树立正确的生态价值观至关重要。思政课是对大学生进行政治、思想、道德、法律等教育的主要渠道,理应积极响应党和国家对生态文明建设的号召,将生态文化教育纳入到教学范畴当中,为国家培养合格、合适的人才。

#### (二)丰富思政教学内容体系

思政课教学应该创新理念,改革内容,力求使其能够把握住时代发展的脉搏,既能够反映时代所呈现的新理论、新思想、新成果,又能够时刻关注社会时事热点、理论知识前沿,也能够贴近生活、贴近学

生、贴近实际,用新的内容去充实教学。挖掘优秀传统生态文化思想和资源,将其融入课堂;开展世界地球日、世界环境日、世界森林日、世界水日和全国节能宣传周等主题教育活动,丰富思政社会实践内容;引导学生在生活中树立勤俭节约、绿色低碳、文明健康的生活方式,开展绿色生活行动,将生态文化融入到学生的日常思想政治教育当中,等等。概括来讲,开展生态文明观教育、生态科普教育、生态道德教育、生态法制教育、生态审美教育等等,都是在生态文化视域下对思政教学内容体系的丰富和延伸,同时也有利于提高思想政治教育的针对性、时效性、吸引力、感染力。

#### (三)促进高职学生全面发展

相对于本科生来说。高职院校学生更偏重于职业技能培养。学校人才培养方案中,对学生政治理论素养教育和思想道德观念教育等方面的课程少之又少。学生更是迫于升本、就业、创业等的巨大压力,往往只关注自己的当前利益,有用则学,没用则弃,于是社会所要求的德智体美全面发展要求则难免失衡。将生态文化融入思政教学当中,通过对生态环境的感受、生态知识的传授、生态技能的锻炼等等,让大学生充分认识我们所处的生态环境,树立正确的生态价值观,树立"知行合一"实践精神,然后立足自身的专业优势,不断地改革人与人之间的一切不完善之处,从人与社会关系的层面认识并解决人类面临的生态问题,成为一个真正的生态人实现当今时代所要求的自我全面发展的要求。

#### 二、生态文化融入高职院校思政课教学的目标

#### (一)保持政治性 增强学生认同度

高职院校开设思政课 其教学目标主要就是宣 传党的理论、路线、方针和政策等,帮助大学生解决 其在学生、生活、实践、工作等过程中所面临的政治、 思想、道德、法律等方面的问题,使大学生能够成为 一个热爱党和国家、热爱社会主义的合格公民 具备 与我国目前经济发展、政治民主、文化繁荣、社会和 谐、生态文明等相对应的思想政治观念和道德品质。 将生态文化融入到思政课教学当中,通过思政课教 师对党的生态文明建设的有关文件精神、方针政策 等的解读和宣传 帮助学生了解、理解生态文明建设 的要求 使其与党和国家保持高度一致 实现将大学 生培养为生态文明建设的坚定的支持者、传播者和 践行者的目标。同时 将生态文化融入思政课教学 中 成为社会主义核心价值体系、社会主义核心价值 观的重要内容,与中国梦、爱国主义等教育结合起 来 在大学生中弘扬生态文明主流价值观 增强大学 生的认同度。

#### (二)增加趣味性 提高教学活跃度

教学内容的丰富也会带动教学手段和教学方式的变化 教学效果将得到增强。将生态文化融入思政课堂和实践当中,可以实现增强思政课堂的活跃度和参与度的目标。比如开展赣州"东江源"生态环境的社会调查、调查赣南地域生态文化、开展生态环境保护的社会热点案例分析、生态环境的模拟活动等,多种方式进行生态知识教学,大学生既乐于参加,又使课堂更加活跃而有针对性。

#### (三)强化知识性 增强高职生竞争力

当今社会 企业需要的是高素质技能型、复合型 人才 毕业生具备较强的生态文明素养更容易得到 企业的关注和社会的认可。在全社会提倡尊重自 然、顺应自然、保护自然等的氛围下,培养大学生全 面而深刻地思考生态环境问题,帮助大学生树立提 出问题、分析问题、解决问题的观念和意识,确立建 设生态环境的理性主义思想 ,是提高高职学生核心 竞争力的重要举措。就江西环境工程职业学院来 讲 通过多年来的生态文化教育 通过打造以生态文 明校园为主线的特色活动,成功地帮助高职生转变 了心态。在独具特色的生态文化影响下,江西环境 工程职业学院的学生入学时的不自信乃至自卑的心 理得到彻底改变,自尊和信心被唤醒,激情、潜能和 创造力得到激发 学生们在学习、创业以及创新技能 大赛中取得了令人瞩目的成绩。毕业生深受企业和 社会的欢迎 就业率多年来一直位列江西高校前茅。

#### 三、生态文化融入高职院校思政课教学的实践

作为人才培养的主阵地,高职院校应结合自身优势,突出办学特色,创新培养模式,把生态理念贯穿人才培养全过程,进一步突出生态文明教育。地处江西省赣州市的江西环境工程职业学院是一所以林业为基础、生态环境为特色的全日制公办高等职业院校,作为国家生态文明教育基地、江西省唯一一所林业类高职院校,承担着弘扬和传播生态文明,投身生态文明建设的重要任务。将生态文化融入到思政课教学中,江西环境工程职业学院开展了一定的探索和实践。

#### (一)营造生态氛围

自然生态是生态文明校园建设的物质载体,也是发挥环境育人功效的物质载体。江西环境工程职业学院贯彻"校园即树木园"的建设原则,绿化规划校园,突出体现生物多样性的森林生态特色,致力于把校园建设成为花草树木丰富多样、植物群落层次鲜明的景区化的低碳校园。同时,不断增强校园的教学及育人功能,从而达到"人与自然和谐,树木树人同步"的目标。在每年新生入学后,该院新生班

级第一堂《思想道德修养与法律基础》课程,便是利用优美的校园环境,对学生开展生态美学教育。或采用室外教学,或组织参观学校生态科教馆、生态长廊等,或用 PPT 图片、视频情景教学等方式,增强学生关于人与自然关系的生态见识、态度和直观感受,达到使其敬畏自然、敬畏生命的目的,使其在现实的生态环境中养成对待生态环境的良好行为习惯。在全校范围内开展集中式生态文化教育,积极营造感受生态自然、学习生态知识的良好氛围。

#### (二)挖掘生态知识

在思政课教学中,江西环境工程职业学院构建了以普通生态常识为基础、专业生态知识为核心、前沿生态知识为补充的知识教学模式,以专题教育的形式贯穿在《思想道德修养与法律基础》和《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》、《形势与政策》等课程的教学中。该院思政教研组将党和国家生态文明建设的有关方针政策、马克思主义生态观、中国传统文化的生态智慧、生态多样性与树木文化、林业与生态安全、生态经济与旅游、江西省生态文明先行示范区建设、各类生态保护案例等内容进行整理 梳理出多个符合学生需求特点的专题,开展生态文化教育。

#### (三)编制生态教材

在统一使用马克思主义理论研究和建设工程重点教材外,江西环境工程职业学院图文信息中心、林业与环境学院等单位的专家编制了《生态文明知与行》等生态文化书籍,思政课教师将校本教材带进思政课堂。该教材通过设置"生态文明与当代大学生"、"生态因子与环境"、"生物多样性及其保护"、"环境问题及其保护"、"现代林业及其生态文明"、"树木文化"、"赣南地域生态文化"、"大学生生态素养成"等八个章节,系统地、专业地对规定教材、对《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》中第八章第五节《建设社会主义生态文明》等内容进行补充。在课程中渗透绿色教育,把环境保护、循环经济、可持续发展等知识融入进去,拓展素质教育。

#### (四)强化生态实践

大学生生态文明意识和能力的培养,离不开社会实践活动的锻炼。通过引导大学生组织开展和参与如"地球日"、"环保日"、"母亲节"、"感恩节"等节日,在校内和赣州公园等校外场所举办"绿色?亲情"、"让生活多一点绿,保护地球母亲"等系列主题活动,向社会宣传环保知识、倡导低碳生活,从而

树立正确的生态文明观,宣传弘扬生态文化。通过 组织举办生态道德主题论坛、举办"爱鸟周"、"电子 废品回收与利用'、'我让花开得更灿烂"花卉展、大 型消防避震演练等活动等,帮助师生树立尊重自然、 维护生态平衡的观念 形成生态文明的道德理念和 标准。另外 根据学院的专业特色 学院还组织专业 类社会实践 培养生态保护技能。组织林业与环境 学院的师生完成了 12 个县的森林资源二类调查工 作,完成了遂川、崇义林业产权制度改革的技术工 作,完成了龙南等4县的森林城乡规划工作。随着 赣南新农村建设的快速推进 广大农村将越来越需 要大量的林业生产技术、经济林栽培技术、病虫害防 治技术等方面的专业技术人员,以指导和培训农民 发展农村多种经营,使广大农民走向共同富裕的道 路 近几年来 学校先后派出教师和学生完成 8 个县 (市)30多个乡(镇)新农村建设规划任务;参与赣 州市新农村建设,完成33个乡(镇)的新产业发展 规划。

#### (五)创新教育载体

新媒体是以互联网技术、数字技术和移动通信技术为基础,以电脑和手机等终端向用户提供信息及相关服务的传播媒体,其表现形式包括 QQ、微博、微信、飞信、博客、手机报、数字杂志等等。以微博、微信为代表的新媒体以其易上手、传播快、主动性强等特点,深受大学生的喜爱 对大学生的思想产生着深刻的影响。高职院校的思政课要把握新媒体带来的机遇和挑战,将生态文化融入到新媒体的宣传当中,推动思政课的新发展。目前 /学院开设了官方微博、建立了官方微信平台,思政部建立了"江西环职院思政微课堂"微信公众平台,并要求全体新生关注。学院宣传部、思政部将定期或不定期发布有关生态文化的知识。

#### 参考文献:

- [1]饶世权 鞠廷英. 高校思想政治理论课培养大学生生态 文明素质的探讨[J]. 思想政治教育研究 2013(8).
- [2]李雅萍 李永红. 把生态文明教育融入"两课"教学途径 探析[J]. 新西部 2013(14).
- [3]郭秀荣. 新媒体环境下大学生"宅"现象解析 [J]. 青年现象 2012(5).
- [4] 薛媛. 高校本科思政课教学中加强生态文明教育的对策路径研究[D]. 云南大学 2015.
- [5]鲍婧. 生态观融入高校思想政治理论课教学的研究[D]. 贵州师范大学 2014.

(责任编辑: 孙强)